



我省公证又推便民利企新举措

涉外公证与认证一体联办让群众少跑腿

河北法制报讯（记者 张世杰）近日，省司法厅、省政府外事办公室联合印发《关于推行涉外公证与认证联办机制的通知》，建立涉外公证和认证“一次申请、一窗受理、联动办理”的联办机制，在我省公证机构与外事认证部门之间搭建起快速直达路径，不仅提高了涉外公证文书的办理效能，更是以“部门跑”“数据跑”代替“群众跑”，节省群众和企业的办事时间和经济成本，为我省人员国际往来和企业开展对外经贸活动提供更多便利。

据介绍，人员出国需要“签证”，文书出国则需要“认证”。无论是企业在国外投资、经营、诉

讼、注册知识产权，还是人员出国留学、工作、驾车、办理婚姻登记，都会涉及文书跨国流转。领事认证，是国家间各类型公文书跨国流转的通行做法。办理认证的文书一般可分为民事和商事两大类。商事类主要包括法人营业执照、公司章程、授权委托书、商业发票等文件，民事类主要包括公民的出生、婚姻状况、学历学位等证明。由于跨国文书领事认证复杂手续的存在，给国际交往带来不便。实行业务联办后，我省群众和企业在办理涉外公证过程中，可向公证机构申请代办认证事宜，由公证机构将公证书、认证申办材

料及数据一并递交到省外办认证部门办理认证，涉外公证到领事认证闭环办理，群众和企业在家里坐等公证书和认证的“快递上门到家”服务，切实解决办事企业和群众办证多次往返的问题，提升公证服务的体验和质效。

近年来，我省公证行业深入践行以人民为中心的发展思想，紧紧围绕党委政府中心工作，把惠企便民作为落脚点，在“便民”“减证”“提速”上下功夫，全面推行了129项公证事项证明材料清单制度和一次性告知制度，实现了77类公证事项“最多跑一次”、法律关系简单的一般证明性公证事项“全省通办”、学历公证等四

类公证“跨省通办”；公证机构开通涉企绿色通道，建立优化营商环境公证服务中心159家；170家公证机构全部在河北公证网公布了网络办证二维码，公证服务方式不断优化创新，公证服务质量和服务能力显著提升，人民群众获得公证服务的可及性、便捷化程度显著提高，公证服务经济社会发展的作用得到有效发挥。2022年至今年6月，全省网络办理公证事项近万件，上门办证2.7万人次，节假日延时服务1.6万人次，为残疾人、老年人、未成年人等特殊群体以及政府重点工程、减灾救灾、环境保护等事项提供减免费用服务2.1万件。

涿州市涿城街道： 多元共治打造基层治理新格局

河北法制报讯（崔杰）今年以来，涿州市涿城街道党工委坚持党建引领基层社会治理创新，更加注重多元化共治模式，实现社会治理由党工委演“独角戏”向全社会的“大合唱”转变。

涿城街道积极构建党建“一核多元”组织架构，吸纳机关、企业、社会组织、群众组织等组成党建联建“大家庭”。为规范运作，推出需求清单、资源清单、项目清单、认领清单，将“务虚”联建转变为“务实”共建。截至目前，涿城街道吸纳7家市直机关、10家企业党组织负责人作为“兼职委员”，实现党建资源共享、组织生活联动，累计开展共建活动60场次，认领公益项目35项，争取各类项目资金2000余万元。

着眼民主化共建共治，涿城街道坚持和完善村民会议制度、议事制度、协商制度、听证制度、民主评议制度等，促进民事民议、民事民管。针对村庄、社区建设过程中的具体问题，先后成立老干部议事团、退役军人志愿队、乡贤调解团等村居民主自治组织。2023年以来，涿城街道累计开展村民议事会商610场，解决人居环境整治、村庄道路破损、“毁绿种菜”等“大事小情”1450件。

为优化网格服务，涿城街道选优配强61名网格长、413名网格员，建立运行标准体系，将所有社会管理对象元素，运用编码技术定位到单元网格地图上，严格落实网格化管理机制，通过信息平台进行分类管理，加强调处纠纷、人居环境整治等16类达320个子项，实现社会事务定格、定位、定性与定量管理，网格员“点对点”联系服务群众。今年以来，涿城街道累计解决群众难题2462起。

基层社会治理是一项系统性、全局性工作。下一步，涿城街道将持续做深做实社会治理各项任务，不断推进社会治理体系和治理能力现代化水平再上新台阶。

唐县组织开展普法进农村活动

河北法制报讯（崔灿）为深入实施“八五”普法规划，全面加强农民法治宣传教育，近日，唐县县委宣传部、唐县司法局联合媒体开展普法进农村活动，向村民面对面普及法律知识，引导农民增强法治意识、自觉守法、依法维权，奋力畅通普法进村入户“最后一公里”。

活动中，在全国民主法治示范村——唐县长古城乡西足里村，专业律师现场解答了大家提出的有关农村土地、婚姻关系以及邻里纠纷的法律问题，现场群众深有感触，表示受益匪浅。

在随后开展的法治乡村大讲堂中，律师和保险公司工作人员分别作了“民法典涉农案例解读”“乡村振兴之金融风险防范”专题宣讲，进一步引导群众自觉学法用法。“这次普法讲座的学习，我深有体会。尤其是在日常生产生活中如何提高金融风险防范意识，这个很实用。”唐县仁厚镇房庄村农村学法示范户聂祖荫深有感触地说。



为进一步发挥法律援助职能，更好地保障老年人合法权益，日前，深泽县司法局工作人员到深泽县西城养老院开展法律援助扩面提质宣传活动，耐心回答老年人咨询的法律援助问题，为老年人解答法律援助相关的法律法规，并对赡养、财产继承等法律问题进行详细解读，积极引导老年群体了解和掌握法律援助的申请途径，方便他们及时获得法律帮助。 郭天洋 摄

泊头市司法局与市纪委监委机关加强联动

纪检监督+行政监督 力促行政执法规范化

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 王莹）日前，泊头市纪委监委机关、市司法局聚焦全市各乡镇、街道综合行政执法过程中可能出现的难点痛点堵点问题，全面加强执法领域联动监督，切实解决群众反应强烈、影响经济社会高质量发展的不作为、乱作为、慢作为等问题，推动优化全市营商环境。

泊头市探索建立“统筹+联动”监督衔接工作机制，由市纪委监委机关、市司法局坚持各司其职、公正文明、互相协作原则，发挥纪检监察和行政执法监督各自优势，共同提高监督能力。同时，对存在问题召开案卷评析会，不

前、事中、事后全链条的规范监督，采取案卷抽查、联合检查、召开现场会等方式，通过印发通报、督察整改通知、行政复议建议书以及行政复议意见书对行政机关予以纠错指导，实现纪检监察机关监督检查和政府行政监督的有效衔接。

为有效提升监督质效，泊头市纪委监委机关、市司法局共同制定检查方案，开展联合行政执法监督活动，突出法律政策咨询、复杂案件研究、重点问题研讨等方面相互支持、相互配合，共同提高监督能力。同时，对存

在提升行政执法人员依法行政的能力和水平。

为强化责任落实，推动监督履责精准有效，泊头市纪委监委机关、市司法局建立信息共享机制，成立联合检查组，重点围绕投诉受理、执法案卷、监管事项等十四项内容对乡镇（街道）开展了联合检查，坚持问题导向、举一反三、实事求是，查摆问题，确保存在问题检查到位、监督到位，积极打造全覆盖、全方位、全融入、全规范行政执法监督模式，有效提升行政执法力和监督有效性，努力实现双赢、多赢、共赢局面。

织密服务网络 优化服务机制

廊坊市深入推进法律援助提质扩面民生工程

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 孙雪琴）今年以来，廊坊市司法局大力推进法律援助扩面提质民生工程工作，努力做到应援尽援、应援优援，让经济困难群众获得平等法律服务的机会，切实感受到社会公平正义。截至10月底，廊坊市办理法律援助案件6521件，接待群众来信来访来电、解答法律咨询4.5万人次。

着眼织密法律援助服务网络，廊坊贯通市县乡村四级，建立3451个公共法律服务实体平台（1个市和10个县（市、区）公共法律服务中心、112个镇（街）公共法律服务工作站、3328个村（社区）公共法律服务工作

室），实现法律援助工作全覆盖；全市在法院、看守所、检察院等十余个场所设立了站点，基本形成了覆盖城乡、便民高效的法律援助服务体系。

同时，该市大力实施审查起诉阶段法律援助全覆盖试点工作。同时，各地积极与检察院沟通，推动实现审查起诉阶段刑事辩护全覆盖。至今，该市共办理审查起诉阶段法律援助案件近479件，保障了犯罪嫌疑人的合法权益，并通过试点政策，扩大办理法律援助案件近百件。

该市大力推进“互联网+法律援助”服务模式，安次、广阳、大厂、永清、霸州、文安、大城等地基层司法所

增设自助法律服务终端机，实行“12348+法律援助”机制，将互联网与公共法律服务深度融合，提供法律援助、公证服务、人民调解等相关的智能引导与自助服务，让公共法律服务扫码可得。今年以来，该平台已解答群众咨询近3万人次。

该市还积极为老年人、农民工、退役军人设立绿色通道，为残疾人设立无障碍通道，便于特殊群体出入、办理相关事项。三河将劳动争议经济补偿金、赔偿金等内容纳入法律援助范围；大城、香河两地推出“经济困难状况诚信承诺制”等措施，加快法律援助审核办理流程，推动法律援助应援尽援，应援快援。截至目前，全市已为228名

农民工提供法律帮助，协助追讨薪金近300万元。

该市积极推进办案质量与办案补贴挂钩的差别补贴制度，落实一案一评机制，即法援机构管理人员对案件承办人员的办案过程及案件办理成效进行综合评估，对办案业务精通、工作责任心强、法援奉献意识好、受援人满意度高的办案人员予以优先指派，并积极开展法律援助案件质量培训及法律援助案卷同行评估，并通过旁听庭审、受援人回访等活动，实现法律援助案件质量监督常态化，不断推动提升法律援助工作质量和水平，努力使每一位受援人感受到法律援助民生工程阳光般的温暖。

成安县27个村标准化公共法律服务工作站及1个公园法律小屋投入使用

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 牛春晖）为持续推进公共法律服务体系项目建设，打通法律服务“最后一公里”，11月1日，成安县27个村标准化公共法律服务工作站及1个公园法律小屋正式建成启用。

据介绍，为高标准推进成安县公共法律服务平台建设，2023年，成安县司法局在全县239个村设立公共法律服务点的基础上，高标准、规范化打造27个村标准化公共法律服务工作站和1个公园法律小屋（熙和法律小屋），为人民群众提供普惠性、公益性、可选择的公共法律服务。

法律小屋日常工作安排由22人组成的专业律师服务队轮流值班坐班，当面解答群众的法律诉求，法律小屋内同时设有值班咨询电话，群众也可随时通过电话咨询有关法律问题。27个村标准化公共法律服务工

鹿泉监狱民警进校园 开展普法宣讲

河北法制报讯（记者 张世杰）11月2日，鹿泉监狱教育改造科民警来到首都师范大学附属石家庄学校，为该校学生开展了一场生动的法律宣讲活动，助力提升学生法治意识和自我保护意识，引导学生树立正确的价值观。

活动中，监狱民警代表监狱向学校捐赠了法律书籍，希望孩子们能认真学习，学会用法律保护自己。在随后的宣讲活动中，民警通过生动的案例，深入浅出地向学生们讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，并结合青

七旬老人赡养难 法律援助送温暖

□ 吕俊英

日前，邯郸市永年区张西堡镇七旬老人张某为永年区法律援助中心送来一面写有“法律援助献真情 扶贫济困暖人心”的锦旗。老人哽咽着说道：“感谢永年区法律援助中心指派律师无偿代理案件，帮我们解决了老人老难题！”

张某与老伴苏某有两个儿子，长子张大，次子张二。2019年，两位老人与张大、张二签订家庭分单协议，约定因两位老人年老体弱，生活不能自理，由张大、张二负责赡养照顾老人，每两年向两位老人支付赡养费以及一定数量的粮食。然而，长子张大却一直未履行

赡养义务。经村委会等多方调解未果，无奈之下，两位老人来到永年区法律援助中心求助。

援助中心工作人员了解情况后，向老人详细地讲解了与赡养相关的法律知识及法律援助政策，消除了老人的忧虑，并现场为老人办理了法律援助相关手续，指派经验丰富的律师代理此案。援助律师接受受援人委托全权代理该案，积极搜集相关证据，并向子女释法，明确老人诉讼请求，在经多次协调无果的情况下，及时撰写起诉书向法院起诉。最终，法院判决两个儿子每年向两位老人给付赡养费和小麦等粮食，老人的赡养问题得以顺利解决。